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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、经济全球化促进了各国的经济往来，必定会在一定程度上减少各民族文化的差异，在一定程度上使人类生存方式趋同。但是，一个民族的文
化传统是几千年或更长的时间积累的结果。文化，是一个民族的灵魂和尊严，是一个民族区别于其他民族的标记。要将世界上各民族长期形成

的、千差万别的文化变成单一的文化，是不可想象的。那种失去了多姿多彩的单调的文化，也是我们不愿意看到的。

这段文字主要强调：

 A．各民族之间最重要的区别在于其传统文化

 B．长期形成的民族文化传统是该民族的灵魂

 C．经济全球化中切不可丢失各民族文化传统

 D．警惕经济全球化导致所有人生存方式趋同

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇指出经济全球化会使人类的生存方式趋同，接着通过“但是”转折强调，一个民族的文化传统是非常重要而宝贵的，
要将这些不同的文化变成单一的文化是不可想象的，也是我们不愿意看到的。所以文段在转折后以反面论证的方式提醒我
们，在经济全球化的进程中不要失去自己的民族文化传统，对应C项。

A项，民族文化只是其区别的一种标记，“最重要的区别”无中生有，排除；

B项，对应文段“文化，是一个民族的灵魂和尊严”，虽有提及但并非文段重点强调的内容，排除；

D项，“警惕生存方式趋同”不如C项表达的对策更加明确，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《袁行霈：文化拒绝全球化》

2、世界茶叶生产的基本规律是“南红北绿”，即：较低纬度地区（如印度、肯尼亚）只能生产优质红茶，相对较高纬度地区（北纬25°～30°）最
适宜生产优质绿茶。国际茶价历年绿茶高于红茶。茶叶主产国印度、印尼、斯里兰卡的绿茶品质都不高，以上三国从上个世纪70年代开始“红改
绿”，企图占领国际绿茶市场，均以失败告终。我国名优绿茶主要分布在山区，拥有丰富的农村劳动力资源和较低的劳动力成本，发展绿茶产业
具有明显的比较优势。

下列说法与原文相符的是（　　）。

 A． 目前国际市场上红茶供过于求

 B． 印度绿茶价格高于国际绿茶均价

 C． 中国绿茶在国际市场上较有竞争实力

 D． 国际茶叶市场上出现“红改绿”的趋势

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，“我国名优绿茶主要分布在山区，……发展绿茶产业具有明显的比较优势”可知，我国绿茶在国际市场上较有竞争实
力。A项错误，文段并没有提到红茶的供求情况。B项错误，文段只提到了“国际茶价历年绿茶高于红茶”，并不能得出“印度绿
茶价格高于国际绿茶均价”。D项错误，文段所叙述的是上个世纪70年代印度、印尼、斯里兰卡三国曾经出现过“红改绿”的情
况，并非国际市场的趋势。

3、宋词应该怎么读？传统的阅读，往往按词人生平和时代背景介绍、字词训诂、文意串讲、艺术赏析这样的程式进行，            ，但读者跟文
本、词人之间总有一层隔膜。如今也有不少创新性解读，加入各种大胆的演绎、戏说，能抓住读者的眼球，但往往偏离历史事实，消费古

人，            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．按部就班 追名逐利

 B．分门别类 不伦不类
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 C．一板一眼 夸大其词

 D．中规中矩 哗众取宠

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“传统的阅读，往往按词人生平和时代背景介绍、字词训诂、文意串讲、艺术赏析这样的程式进行”可知，文段
意在说明传统阅读有固定的程式，故横线处应体现按步骤、规矩之意。A项“按部就班”指按照一定的步骤、顺序进行，也指按
老规矩办事，C项“一板一眼”比喻言语、行动有条理或合规矩，D项“中规中矩”形容合乎规矩，没有偏差，均符合文意，保
留。B项“分门别类”指分成各种门类，与文意不符，排除。

第二空，根据“但”可知，文段前后形成转折关系，“大胆的演绎”对应“偏离历史事实”，“戏说”对应“消费古人”，故横线处需对
应“能抓住读者的眼球”。D项“哗众取宠”指故意卖弄新奇的言论，以取悦大众，符合文意，当选。A项“追名逐利”指追求名和
利，与“能抓住读者的眼球”对应不当，排除；C项“夸大其词”指说话或写文章不切实际，扩大了事实，对应的是“大胆的演
绎”而非“能抓住读者的眼球”，对应不如D项准确，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《回到历史现场读宋词》

4、科技创新是具备了现代科学知识的智慧头脑思想碰撞的产物，只有在思想观念的交流和相互激荡中才能激发出创新的活力。因此，科技创新
中心往往因世界交流枢纽地位的变化而变化，唯有保持开放才能有创新的可能空间。                    。要建立创新型国家，不仅要坚持自主创新是
第一动力，而且必须坚持全方位对外开放，推进更高水平的开放，不断提高“引进来”的吸引力和“走出去”的竞争力。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．只有坚持自主创新，才能从世界产业变革中的参与者变为主导者

 B．要持续放宽外资市场准入，引导外资更好融入我国国民经济循环

 C．对外开放有利于统筹优质资源，发挥稳定产业链、供应链的作用

 D．由此，我们也就能够更加深切地理解改革开放的必要性和重要性

《正确答案》
D
《答案解析》

横线位于文段中间，需要结合前后文内容进行分析。文段开篇介绍了科技创新的含义，并指出科技创新通过思想观念的交流
激发出创新的活力，随后通过“因此”对上文进行总结，论述科技创新的中心会因世界交流枢纽地位的变化而变化，并由此强
调保持“开放”对于“科技创新”的必要性。横线后通过递进关联词“而且”强调坚持全方位对外开放，推进更高水平的开放的重要
性。故横线前后均围绕“科技创新”要保持“开放”进行论述，横线处也应体现“开放”的重要性，对应D项。

A项，偏离核心话题“开放”，与前后文衔接不当，且文段并未提及要从“参与者”变为“主导者”，无中生有，排除；

B项“外资市场准入，引导外资”、C项“统筹优质资源，发挥稳定产业链······作用”文段均未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国社会科学网《知识形态演进的历史逻辑》

5、奋斗者永远是年轻的。青春与否，无关乎年龄，而在于心境。用奋斗        时代，用拼搏定义未来，这不仅是年轻人该有的追求，更是每个与
时代同行者应有的姿态。奋斗不息，青春不朽。让我们以梦为马，不负韶华，在奋勇搏击中放飞青春梦想，在            中激扬青春力量。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．礼赞 砥砺前行

 B．拥抱 继往开来

 C．顺应 一往无前

 D．讴歌 风雨兼程

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，搭配“奋斗”“时代”，且文段感情色彩偏积极。A项“礼赞”指怀着敬意地赞扬，B项“拥抱”指为表示亲近和爱意而互相搂
抱，均搭配恰当且符合文段感情色彩，保留。C项“顺应”指顺从，适应，为中性词，与文段感情色彩不符，排除；D项“讴
歌”指用歌唱、言辞等赞美，与“奋斗”搭配不当，排除。

第二空，横线处成语与“奋勇搏击”构成并列，强调面对困难努力拼搏，勇敢向前。A项“砥砺前行”指经历磨炼，克服困难，往
前进步，符合文意，当选。B项“继往开来”指继承前人的事业，开辟未来的道路，文段并未提及继承前人的事业，与文意不
符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】人民网《在奋勇搏击中放飞青春梦想》

6、当今世界的工业社会面临着许多难以解决的问题：生态危机、信仰危机、种族纷争、精神危机，这些都在困扰着人类社会。于是许多哲学
家、思想家乃至政府官员都主张回到传统文化和道德中去寻找解决危机的钥匙，很多人热衷于研究儒家伦理同现代的关系，东亚有些国家甚至

提出“新儒学”或所谓“儒家资本主义”的口号。
对这段话理解正确的一项是（　　）。

 A． 儒家伦理是能成功地解决当今工业社会诸多危机的钥匙

 B． 有些国家和个人主张从儒家学说中寻找解决当今社会难题的良方

 C． 东亚有些国家是当今资本主义世界中解决了诸多危机的模范典型

 D． 当今世界的诸多危机从本质上说是在儒学与现代化矛盾中产生的

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，文段首先指出当今世界面临着许多难题，接着表述哲学家、思想家乃至政府官员主张回到传统文化和道德中去寻找
解决危机的钥匙。最后指出东亚有些国家提出“新儒学”的口号，即表明有些国家想从儒家学说中寻找解决的方法。A项错误，
文中并没有表明儒家伦理能成功解决当今社会的各种危机。C项错误，文中只是提到东亚某些国家提出“新儒学”或所谓“儒家
资本主义”的口号，并没有说这些国家是当今资本主义世界中解决了诸多危机的模范典型。D项错误，是无关项，文中并没有
提到当今世界诸多危机产生的根源。

7、“村超”“村BA”等文体赛事活动的“出圈”，让过去这些            的乡村被看见，并带动当地文旅实现发展，回流的人、资金、信息等资源，将为
当地加速推进乡村振兴、更好满足人们对美好生活的期待与向往提供更为坚实的基础，创造更多的可能性，从而进一步        文体旅消费潜力。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．悄无声息 盘活

 B．鲜为人知 激发

 C．寡见鲜闻 释放

 D．偏居一隅 刺激

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据“出圈”“被看见”可知，横线处应体现过去许多乡村是没有被看见的，B项“鲜为人知”指很少有人知道，D项“偏居
一隅”指迫于形势而身处在一个狭小的地方，均可体现过去许多乡村是没有被看见的，保留。A项“悄无声息”形容没有声音，
默默无闻，与“乡村”搭配不当，排除；C项“寡见鲜闻”形容学识浅薄，见闻不广，知识贫乏，与“乡村”搭配不当，排除。

第二空，搭配“消费潜力”，根据前文“创造”可知，横线处应体现对消费潜力的挖掘，B项“激发”与“消费潜力”搭配恰当，当选。
D项“刺激”与“消费潜力”搭配不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《读懂火热“村赛”背后的力量与热望》

8、抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作；要坚持把            作为“三农”工作的中心任务。要抓住耕地和种子两个要害，坚决守住18亿亩耕地
红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，把种业振兴行动切实抓出成效，把当家品种牢牢攥在自己手里。

 A．种业振兴

 B．增加农民收入

 C．建设高标准农田
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